☻Dva osnovna sistema društvenih računa? Sustav društvenih računa čine račun proizvodnje, tj.račun narodnog dohotka, međusektorske input-output tabele, račun financijskih tokova, bilanca društvenog bogatstva. Dva sistema društvenog računa: 1.sistem na bazi materijalne proizvodnje: izvor nacionalnog dohotka je proizvodnja materijalnih dobara (račun proizvodnje, stanovništva, neproizvodne djelatnosti, neproizvodne opće i osobne potrošnje, investicija po institucionalnim sektorima, odnos s inozemstvom). 2.šira koncepcija: GNP amortizacija=NPP–IBT=NI.   ☻Navedite i objasnite načine mjerenja GNP-a: GNP je tržišna vrijednost svih finalnih dobara proizvedenih u nekom vremenskom razdoblju u nekoj privredi. Tri načina: 1.kroz potrošnju (GNP=C+I+G+NX) tj. GNP je zbroj osobne potrošnje, investicija, državne potrošnje i neto izvoza. C se dijeli na trajna i netrajna potrošna dobra, usluge poput zdravstva. I se dijele na rezidencijalne i nerezidencijalne. G se dijeli na sredstva savezne države i sredstva lokalnih uprava. NX=X–Q (izvoz povećava potrošnju, a uvoz ju smanjuje). 2.kroz proizvodnju: GNP predstavlja ukupnu proizvodnju svih privrednih grana. GNP=GDP plus prihodi iz ostatka svijeta minus isplate u ostatak svijeta. 3.kroz prihode: GNP=zbroj  nadnica za rad, renti, profita, kamata, neizravnih poreza i amortizacije.  

☻Koji se problemi javljaju pri deflacioniranju? Deflacioniranje je postupak određivanja realnog GNP-a. Osnovi problemi: neki proizvodi nestaju, a neki drugi novi proizvodi se pojavljuju; dolazi do promjena u kvaliteti proizvoda (pristupa se hedonističkim cijenama), došlo je do promjene kvalitete tehnoligije.  ☻Definirajte potencijalni GNP, realni GNP i GNP jaz? Potencijalni GNP je dugoročni trend realnog GNP. Predstavlja dugoročne mogućnosti proizvodnje koju privreda može ostvariti uz održavanje realnih cijena. Mijenja se u vremenu zbog porasta radne snage, porasta količine kapitala i napretka tehnologije. Potencijalni GNP je nivo proizvodnje koji je moguće proizvesti iz postojeće količine kapitala i rada, te nivo proizvodnje koja se ostvaruje pri punoj zaposlenosti proizvodnih faktora, nivo proizvodnje kada bi radna snaga bila potpuno zaposlena, nivo kada ekonomija nije niti u boomu, niti u recesiji. Realni GNP je izražen u robi ili u stvarni cijenama ili GNP prilagođen za inflaciju, mjeri se u nepromijenjenim cijenama. GNP jaz je jednak razlici potencijalnog i stvarnog GNP-a. Nominalni GNP dobiva se korištenjem stvarnih tržišnih cijena, mala pouzdanost, njegova vrijednost se može iz godine u godinu mijenjati.  ☻Koji se problemi javljaju pri utvrđivanju GDP-a? Dvostruko knjiženje (problem se izbjegava konceptom dodatne vrijednosti), proizvodnja koja nije za tržište (najpoznatija su javna dobra, dobra proizvedena od strane države), promjena razine cijena (inflacija, i mjeri se pomoću 3 različite vrste indeksa: consumer price indeks CPI je indeks potrošačkih cijena koji prati cijenu fiksne košare dobara koju kupuje tipični potrošač, producer price indeks PPI je indeks cijena proizvođača koji prati cijene u tvornicama, kretanje cijena sirovina, GDP deflator koji mjeri cijenu komponenti u GNP-u u odnosu na baznu godinu, neutralizira utjecaj inflacije).  ☻Navedite determinante uvoza i determinante izvoza? Determinante uvoza (Q), Q=Q(y,E). Uvoz je određen domaćim dohotkom i proizvodom, omjerom domaćih i inozemnih cijena, deviznim tečajem. Uvoz ovisi o razini domaće potrošnje, realnom tečaju. Utjecaj realnog tečaja na uvoz je negativan.Granična sklonost uvozu (MPQ) pokazuje veličinu uvoza koju uvjetuje jedinično povećanje dohotka y (ako se dohodak poveća za 1 jedinicu, uvoz će se povećati za MPQ jedinica). Determinante izvoza (X), X=X(Y*,E). Izvoz je određen inozemnim dohotkom i proizvodom, relativnim cijenama, deviznim tečajem. Izvoz jedne zemlje predstavlja uvoz druge. Izvoz ovisi o ekonomskoj situaciji u inozemstvu, realnom tečaju. Utjecaj realnog tečaja je pozitivan na izvoz. Povećanjem realnog tečaja domaće valute dolazi do velikog povećanja konkurentnosti domaće robe, a strana roba postaje nekonkurentna jer nominalno poskupljuje.  

☻Definirajte prinos obveznice i objasnite u kakvoj su vezi prinos obveznice i cijena obveznice? Prinos obveznice po dospijeću je prosječna kamata isplativa na obveznicu tijekom njezina roka trajanja. Cijena obveznice i prinos obveznice su u inverznom tj. obrnuto proporcijalnom odnosu (što je viša cijena obveznice to je niža kamatna stopa tj. prinos obveznice i obrnuto). Ekspanzivana monetarna politika (CB kupuje obveznice, cijena obveznica raste, prinos obveznice tj. kamatna stopa se smanjuje). Restriktivna monetarna poltika (CB prodaje obveznice, cijena obveznica pada, prinos obveznica tj. kamatna stopa raste).  

☻Navedite i ukratko opišite osnovne instrumente monetarne politike te osnovne modalitete monetarne politike? Monetarna politika je manipulacija sa ponudom novca. Indirektnim utjecajem na ponudu novca ostvaruje glavne makroekonomske ciljeve. Instrumenti monetarne politike: operacije na otvorenom tržištu (kupnja i prodaja državnih obveznica - ako želi povećati ponudu novca CB kupuje obveznice, i obrnuto), eskontna stopa (stopa po kojoj se banke zadužuju kod CB), stopa obvezne rezerve (stopa koja se pripisuje od strane CB komercijalnim poslovnim bankama, služi kao mjera sigurnosti fiskalnog sistema, govori kolika je stabilnost fiskalnog sistema) Monetarna politika može biti: restriktivna (CB smanjuje ponudu novca (realnu ponudu novca, ponudu novca konvergiranu sa razinom cijena), ekspanzivna (politika kojom CB povećava realnu ponudu novca), neutralna (ako nema promjene u potražnji za novcem i kamatne stope se ne mjenjaju).

☻Definirajte fiskalnu politiku i navedite njene osnovne modalitete? Fiskalna politika predstavlja proces oblikovanja i određivanja poreznih prihoda i javnih rashoda s ciljem da se neutraliziraju faze poslovnog ciklusa i ostvari gospodarski rast uz visoku zaposlenost i stabilne cijene. Fiskalna politika obuhvaća program vlade neke države s obzirom na: trošenje na robu i usluge, te trošenje na transferna plaćanja, količinu i vrstu poreza. To su svjesne promjene državnih prihoda i rashoda kojima je svrha ostvarivanje makroekonomskih ciljeva: stabilnost cijena i domaćeg proizvoda, rast per capita, puna zaposlenost, zadovoljavajuća stopa rasta, eksterna ravnoteža. Instrumentalne varijable fiskalne politike su budžetska politika, transferi, autonomni porezi, porezna stopa.   ☻U kakvoj su vezi smanjenje budžetskog deficita i investicije u dužem roku? Smanjeni G, C je ostao kakav je i bio, mora doći do povećanja investicija jer je Y opet na Yn, a kamatne stope su bitno niže. U dugome roku porast investicija mora biti istovjetan smanjenju G. U kratkome roku, smanjenje budžetskog deficita smanjuje dohodak i može dovesti do smanjenja investicija. U dugome roku Y se vraća na Yn, kamatne stope su niže, a investicije su više. Više investicije dovode do veće akumulacije kapitala što povećava stope rasta. Slični rezultati postižu se i porastom štednje.  ☻Kada se ostvaruje ravnoteža na robnom tržištu zatvorene privrede? Kada se ostvaruje ravnoteža na novčanom tržištu zatvorene privrede? Ravnoteža na robnom tržištu se ostvaruje kad se izjednači ponuda i potražnja. Bit Keynesova pogleda na ravnotežu je da su investicije jednake štednji ljudi + štednji vlade. IS krivulja prikazuje ravnotežu na robnom tržištu, a LM krivulja  ravnotežu na financijskom tržištu. Ravnoteža na financijskom tržištu je dvojaka: Ms=Md (potražnja za novcem = ponudi novca), te Bs = Bd (potražnja za obveznicama = ponudi obveznica).  ☻Definirajte stopu participacije i stopu nezaposlenosti, te navedite na koje se sve načine određuje razina plaća u tržišnim ekonomijama, te koje su zajedničke osobine svih tržišta rada neovisno o tim različitim modalitetima određivanja plaća? Stopa participacije je udio radne snage u populaciji u radnoj dobi. Stopa nezaposlenosti je udio nezaposlenih u radnoj snazi. Načini određivanja razine plaća: kolektivno pregovaranje (sindikat dogovara sa poslodavcima o razini cijena), bilateralno pregovaranje (dogovor radnika i poslodavaca), plaće određene od strane poslodavaca (pristup uzmi ili ostavi). Zajedničke osobine svih tržišta rada: plaća je obično veća od minimalne plaće, plaće zavise o uvjetima na tržištu rada (niska nezaposlenost uzrokuje visoke plaće i obrnuto, pregovaračka moć radnika je veća, i obrnuto).  ☻O kojim varijablama ovisi razina nominalnih plaća (jednadžba plaća–W)? Ovisi o: očekivanoj inflaciji (radnike zanima kupovna moć plaće tj. realna plaća, radnici gledaju buduće, a ne tekuće uvjete zato jer postoje dugoročni ugovori), stopi nezaposlenosti (povećana nezaposlenost znači smanjenu pregovaračku moć radnika), ostalim (institucionalnim) faktorima (osiguranje za slučaj nezaposlenosti, strukturalne promjene privrede, minimalne plaće, restrikcije u otkazima).  

☻Što prikazuje krivulja agregatne ponude (AS)? O čemu ovisi razina cijena u izrazu za AS krivulju, te koje su osnovne karakteristike AS krivulje? Izvodi se iz ravnoteže na tržištu rada, a pokazuje utjecaj razine proizvodnje na razinu cijena. Razina cijena funkcija ovisi o: visini marža poduzeća (što su više marže, više su cijene), o očekivanoj razini cijena (inflacija), o stopi neaposlenosti. Dvije osnovne karakteristike AS: viša očekivana razina cijena uzrokuje višu tekuću razinu cijena P (visoka inflatorna očekivanja nam pomjeraju realne plaće ka gore i cijene rastu), porast proizvodnje znači porast razine cijena (porast proizvodnje znači porast zaposlenosti - porast N znači smanjenje broja nezaposlenosti što smanjuje stopu nezaposlenosti, niža nezaposlenost dovodi do porasta nominalnih plaća, porast plaća znači porast troškova poslovanja i porast proizvođačkih cijena).  ☻Što prikazuje krivulja agregatne potražnje (AD), te koje varijable pomjeraju AD krivulju? Agregatna potražnja prikazuje utjecaj promjene razine cijena na razinu proizvodnje. AD krivulja se izvodi iz ravnoteže na robnom i novčanom tržištu, a prikazuje negativan odnos razine cijena i dohotka. Svaka varijabla (osim cijena) koja pomiče IS ili LM krivulju, također pomiče i AD krivulju što znači da je pomiče ekonomska politika tj. fiskalna i monetarna politika.  ☻Kakav je utjecaj tzv. indeksacije plaća na Phillipsovu krivulju? Indeksacija plaća je vezivanje plaća u tekuću inflaciju, tj. preračunavanje ugovorenih plaća određenog razdoblja prema promjenama cijena. Indeksacija povećava utjecaj nezaposlenosti na inflaciju. Bez indeksacije niža nezaposlenost povećava plaće, što povećava cijene, ali pošto plaće ne reagiraju na promjenu cijena trenutačno nema dodatnih kratkotrajnih efekata. Kada je većina ugovora o plaćama indeksirana tada mali pomaci u nezaposlenosti mogu dovesti do velikih pomaka u inflaciji. Odnos između inflacije i nezaposlenosti postaje sve intenzivniji dok eventualno potpuno ne nestane.  ☻Prikažite Friedman-Phelpsovu modifikaciju izvorne Phillipsove krivulje i navedite njezine osnovne implikacije? Osnovna implikacija Ph krivulje je da ne postoji prirodna stopa nezaposlenosti, tj. ako smo spremni tolerirati višu stopu inflacije moguće je imati nisku nezaposlenost. S time se ne slažu Friedman i Phelps. Osnovni zaključak Freidmana je da je trade-off moguć samo ako WS sistematski krivo procjenjuju razinu inflacije. Ukoliko vlada odluči u dužem vremenskom razdoblju visokom inflacijom suzbijati nezaposlenost, trade-off će u potpunosti nestati jer se nezaposlenost ne može suzbijati ispod neke razumne PSN. ☻Što je neutralnost novca te koliko treba vremena proteći da novac postane neutralan? U dugom roku novac je neutralan jer se povećanje nominalne količine novca odražava u potpunosti u porastu razine cijena, a nema efekt na kamatnu stopu i output. Po Taylorovom modelu potrebno je otprilike 4.g da novac postane neutralan. Ekspanzivna monetarna politika je neefikasna u dugom roku. ☻Definirajte budžetski deficit? Na koje ga načine vlada može financirati? Što je monetarizacija duga? Deficit je negativna razlika između prihoda i rashoda. Budžetski deficit nastaje kad su budžetski prihodi manji od budžetskih rashoda. Takav se deficit obično pokriva zajmovima, izdavanjem državnih obveznica ili zaduživanjem države kod CB. Vlada može financirati budžetski deficit: posuđivanjem (izdavanjem obveznica), kreiranjem novca (novac ne proizvodi vlada nego CB. Vlada izda obveznice a otkupi ih CB = monetarizacija duga). Monetarizacija duga je pretvaranje javnog duga u novac. Kako bi pribavila novčana sredstva, država izdaje razne obveznice na temelju kojih se zadužuje kod CB koja joj, kupujući obveznice daje novac (politika javnog duga). Monetarizacijom javnog duga stvara se izravna veza fiskalne i monetarne politike. Novac kreiran monetarizacijom javnog duga potrebno je, radi održavanja njegove optimalne količine poništiti drugim instrumentima kojima se služi CB (politika obvezne rezerve, diskontna politika).  ☻Objasnite tzv.Tanzi-Olivera efekt? Kako se povećava inflacija, povećava se budžetski deficit. On pokazuje utjecaj inflacije na realnu vrijednost poreznih prihoda. Nastaje kada uz porast stope inflacije padaju realni prihodi od poreza. Razlog je zakašnjenje naplate poreza koje se javlja od trenutka oporezivanja pa do samog priljeva poreza u državni proračun, tj. prikupljanje poreza je vremenski odgođeno. ☻Kako se tipično završavaju hiperinflacije? Kraj hiperinflacija proizlazi iz puta njihova nastajanja. Završavaju se stabilizacijskim programom čiji su koraci: ( fiskalna reforma plus kredibilno smanjenje BD, na strani rashoda (redukcija subvencija plus reprogram dugova), na strani prihoda (promjena kompozicije prihoda), ( CB se kredibilno obveže da neće monetarizirati dug (zakonska zabrana kupnje državnog duga, vezanje tečaja uz strani tečej, dolarizacija), ( politika dohotka (zamrzavanje cijena i plaća).  

☻Koje se promjene obično dese u zemljama u kojima postoji hiperinflacija? Na početku hiperinflacije obično se dogode 2 promjene: budžetska kriza (izvor krize tipično je neka socijalna ili ekonomska pobuna ili velika promjena tipa rat, pad cijena ključnih izvoznih sirovina), te Vladina nemogućnost posuđivanja tj. zaduživanja u zemlji ili inozemstvu zbog prevelike razine postojećeg deficita.  ☻Definirajte NAIRU? Nonaccelerating inflation rate of unemployment je drugi naziv za prirodnu stopu nezaposlenosti, stopa nezaposlenosti potrebna za održanje konstantne inflacije. Kada je stvarna stopa nezaposlenosti veća od prirodne, inflacija se smanjuje i obrnuto.  ☻Izvedite analitički i objasnite kakva je veza između prirodne stope nezaposlenosti i prirodne razine proizvodnje? Prirodna razina proizvodnje je tamo gdje je stopa nezaposlenosti jednaka prirodnoj stopi. Sve je izvedeno iz 2 pretpostavke: ravnoteža na tržištu rada (WS = PS), nema inflacijskih očekivanja. L=N+U, u=U/L, u=L-N/L, u=1-N/L (stopa nezaposlenosti). U-I=-N/L, N=L(I-U), Nn=L(I-un), Y=N, Yn=Nn.  ☻O kojim varijablama ovisi visina prirodne stope nezaposlenosti (PSN), kako biste pomoću njih objasnili činjenicu da je europska PSN viša od američke? PSN je stopa nezaposlenosti pri kojoj je sadašnja razina cijena jednaka očekivanoj. µn=(µ+z)/α. Europska stopa nezaposlenosti je vrlo visoka zbog rigidnog tržišta rada – euroskleroza. Izdaci za socijalno osiguranje i mirovine su veće u Europi. Velike otplate otpremnina u slučaju otpuštanja, tj. pravni procesi potrebni da bi se radnike smjelo otpustiti, jači sindikati nego u SAD-u, veća socijalna pomoć. Problem: zapošljavanje nisko kvalificiranih radnika zato što je minimalac velik u odnosu na prosjećnu plaću.  ☻Navedite osnovne tipove obveznica (kriterij klasifikacije obveznica), te definirajte kuponsku stopu i tekući prinos obveznica. U čemu se razlikuju obveznica i dionica? Prvi kriterij: prema vlasništvu (državne obveznice, korporativne obveznice), drugi kriterij: s obzirom na broj isplate: (diskontne obveznice, kuponske obveznice), treći kriterij: prema roku dospijeća (kratkoročne, srednjeročne i dugoročne obveznice). Kuponska kamatna stopa je nominalna kamatna stopa koju obećava emitent pri emisiji obveznice.To je kamatna stopa koju nosi obveznica na svom plaštu.To je postotak od nominalne vrijednosti obveznica koji se periodično obračunava i isplaćuje vlasnicima obveznica kao kamata. Tekući prinos na obveznicu je odnos godišnjih plaćanja kamata i tržišne vrijednosti obveznica. Radi se o tržišnoj kamatnoj stopi na obveznice. To je stopa profitabilnosti obveznica računana na osnovi njihove tržišne vrijednosti. Razlika između obvezice i dionice je u tome što obveznica daje fiksni prinos, a nema vlasništvo dok dionica daje vlasnički udio, ali ima varijabilan prinos.  ☻Kakav efekt imaju operacije na otvorenom tržištu u uvjetima savršene, te u uvjetima imperfrektne mobilnosti kapitala? Koju od te dvije opcije preferira CB i zašto? U uvjetima savršene mobilnosti kapitala, postoje 2 načina kontrole ponude novca: kupnja i prodaja obveznica, te kupnja i prodaja deviza. Npr.CB otkupi obveznice (došlo je do porasta količine novca u optjecaju, smanjile su se kamatne stope, te investitori sele u strane vrijednosne papire. Da bi to učinili trebaju im devize pa nude domaću valutu u zamjenu za dio deviznih rezervi. CB mora intervenirati na način da prodaje devize što povećava kamatne stope. CB treba prodati za onoliko koliko se povećala ponuda novca kupnjom obveznica od strane CB). Jedini efekt operacije na otvorenom tržištu je promjena u strukturi imovine CB dok ponuda novca ostaje ista. ☻Na koje se načine obično formira fiksni tečaj te što za ekonomsku politiku znači fiksiranje tečaja uz uvjet savršene mobilnosti kapitala? Fiksni tečaj razumijeva da je devizni tečaj domaće valute vezan za neku robu (npr. zlato), pojedinačnu valutu ili skupinu valuta. U tom se sustavu tečajna politika provodi davalvacijama ili revalvacijama.  ☻Što je bilanca plaćanja i od kojih se podbilanci sastoji? Bilanca plaćanja je popis transakcija rezidenata neke zemlje sa inozemstvom. Sastoji se od: bilanca tekućih transakcija (uvoz i izvoz robe, usluga i dohodaka, tekući transferni prihodi i rashodi), kapitalne ili financijske transakcije (izravna ulaganja, portfolio i ostala ulaganja), neto greške i propusti (cijela bilanca mora biti u ravnoteži).  

☻Definirajte nominalni i realni tečaj i navedite njihove moguće modalitete? Nominalni tečaj (E) je cijena strane valute u domaćoj valuti, tj.broj jedinica domaće valute koje se mogu dobiti za 1 stranu valutu. Promjene nominalnog tečaja: nominalna aprecijacija (smanjenje tečaja tj. dajemo manje domaće valute za stranu), nominalna deprecijacija (porast nominalnog tečaja, tj. dajemo više domaće valute za stranu). Realni tečaj je nominalna vrijednost jedinice domaće valute izražena u vrijednosti ponderirane košare valuta drugih zemalja, korigirana za razliku stope rasta cijena u zemlji i ponderirane u onim zemljama čije valute ulaze u košaru. Razina realnog tečaja je proizvoljna ali pomaci nisu: realna aprecijacija (domaća roba postaje relativno skuplja tj,cijena strane robe izražena domaćom robom se smanjila – pad konkurentnosti domaće robe), realna deprecijacija (domaća roba postaje relativno jeftinija, tj. cijena strane robe izražena domaćom robom se povećala – domaća roba postaje konkurentnija). ☻Objasnite teoriju permanentnog dohotka? Potječe od Freidmana koji je zagovarao da potrošnja ovisi o permanentnom a ne o tekućem dohotku. Permanentni dohodak je dohodak u nekoliko zadnjih godina. Tranzitorni dohodak obuhvaća sve tekuće promjene dohotka. MPC po osnovi promjene permanentnog dohotka je blizu 1, a po osnovi tranzitornog dohotka je 0. ☻Što je «seignorage»? O čemu ovisi potrebna razina realnog seignoragea? SG je razlika između nominalne vrijednosti novca i troška njegove proizvodnje (kovanja ili tiskanja). Vrijednost SG se može mjeriti promatrajući ukupnu krivulju potražnje za novcem, kao funkciju kamatnjaka. SG je realni prihod od kreiranja novca. Što je veća realna količina novca u optjecaju veći je SG iz zadane stope rasta novca. Porast stope rasta novca ne podrazumijeva i proporcionalan porast SG. Grafički prikaz–seignorage je isprva rastuća,a zatim opadajuća funkcija rasta novca.  ☻Iz čega proizlaze izvori pregovaračke moći radnika? Pregovaračka moć radnika se temelji na: pronalaženje novog radnika zahtijeva vrijeme, postoji obrazovanje na radu, varanje na poslu (više plaće, manje varanja, veća produktivnost). Efikasna plaća je ona koja maksimalizira produktivnost rada, a ovisi o prirodi posla i situaciji na tržištu rada.  ☻Što implicira arbitražu na otvorenome tržištu? Prinos obveznica različitih ročnosti mora biti jednak kako bi se garantirala prihvatljivost svih vrijednosnih papira na financijskom tržištu. Prinos obveznice je razlika u cijeni podijeljena stvarno plaćenom cijenom obveznice.Godišnja stopa prinosa je otprilike jednaka prosjeku godišnjih stopa prinosa.  ☻Definirajte i objasnite što implicira uvjet kamatnih prinosa (interst pariti condition)? Da bi vrijedila opća prihvatljivost svih vrijednosnih papira oni moraju imati isti očekivani prinos tj. arbitražu. Prinos na domaću obveznicu jednak je prinosu na strane obveznice.  ☻Što trebamo  poduzeti ukoliko želimo unaprijediti VTB bez promjene dohotka? Promjenu dohotka ne želimo da bi izbjegli promjenu cijena.To je pretpostavka pune zaposlenosti proizvodnih kapaciteta. Deprecijacija (NX↑,Y↑)E↑, fiskalna kontrakcija (Y↓,NX↑)G↓ ( NX=X(Y,E)-EQ(Y,E). Ukoliko vlada ima za cilj i VTB i razinu dohotka potrebno je unaprijediti i fiskalnu i politiku tečaja. Y↓=C+I+G↓+X-EQ.   ☻Kakav je odnos između povećanja stope rasta novca (gm) i razine kamatnih stopa u kratkome i dugome roku (Fisherov efekt)? Fisherov efekt: nominalne kamatne stope u svakoj zemlji su jednake realnim stopama povrata koje potražuju investitori, uvećanima za očekivanu stopu inflacije. U situaciji u kojoj investitori mogu po svom izboru kupovati vrijednosne papire koji donose kamatu, realne stope povrata trebale bi svugdje težiti jednakosti, ali će nominalne kamatne stope varirati ovisno o razlikama u očekivanim stopama inflacije.

☻Što je novčana iluzija? Nesposobnost razlikovanja monetarnih i realnih veličina (npr. ako se ljudi osjećaju bogatijima i zato povećavaju svoju potrošnju, tj. kad im novčana primanja porastu u istom iznosu kao i cijene). Prema kvantitativnoj teoriji novčana iluzija postoji samo u kratkom, ali ne i u dugom roku. Efekt realnog salda naglašava da novčana iluzija načelno postoji.   ☻Kako bi na potrebnu putanju stope rasta novca (gm) utjecalo na povećanje koeficijenta α na 1? To bi značilo smanjenje sacrifice ratia te bi se smanjenje inflacije moglo postići uz manje povećanje nezaposlenosti – stopa rasta novca morala bi se u prvoj godini manje smanjiti. Porast α sa 0.7 na 1 dovest će do porasta gm.  ☻Navedite argumente za i protiv devalvacije fiksnog tečaja? Za devalvaciju: moramo imati razinu cijena nižu u odnosu na vanjsko-trgovinske partnere – ne  devalvirati je skupo mjereno nezapolenošću, a može se pokazati neizbježno i u dužem roku – zemlja koja se opire devalvaciji ima trošak nekonkurentnosti roba i visoke kamatne stope. Protiv devalvacije: bez devalvacije prilagodba privrede je moguća kroz cijene – devalvacija poražava principe fiksiranja tečaja – štetna je u dugom roku, ako se vlada pokaže sklona devalviranju gubi kredibilitet – argumenti protiv devalvacije u stvari su argumenti za fiksni tečaj. Osnovni zaključci – prednost FT-a je ta da eliminira mogućnost devalvacije, eliminira opasnost precijenjenosti valute, tj. visokih kamatnih stopa – veliku precijenjenost tečaja nije pametno rješavati kroz cijene jer je rezultat prevelika nezaposlenost. 

☻Definirajte normalnu stopu rasta dohotka (proizašlu iz aplikacije Okunova zakona)? Okunov zakon prikazuje stvarni odnos između stope rasta dohotka I, proizvodnje (gy) i promjene u nezaposlenosti (du). Zakon kaže da kad realni BNP padne za 2% prema potencijalnom BNP-u, stopa nezaposlenosti se povećava za oko 1%. Visoki ekonomski rast smanjuje nezaposlenost dok nizak ekonomski rast povećava nezaposlenost. Proizvodnja nužna za održavanje konstantne nezaposlenosti naziva se normalna stopa rasta dohotka. Koeficijent devijacije stope rasta dohotka (β) od normale je -0.4, a ne -1 tj. ako je gy viši za 1% od normalne stope, smanjuje stopu nezaposlenosti za 0.4%,a ne za 1%.   ☻Definirajte tzv. zlatno pravilo razine kapitala (golden rule level of capital)? Razina kapitala zlatnog pravila je razina kapitala povezana s kritičnom razinom štednje koja maximalizira potrošnju. Porast K iznad zlatne razine smanjuju potrošnju, ne samo u kratkom roku već i u dužem roku.  ☻Kako stope štednje utječu na proizvodnju po radniku (Y/N) u privredi koja raste samo na temelju akumulacije kapitala (nema tehnološkog progresa)? Stopa štednje ne utječe na stopu rasta Y/N u dužem roku zato što je ona jednaka 0 za konstantan pozitivan rast Y/N u dužem roku.K/N se mora povećati i to po višoj stopi u odnosu na Y/N (zbog opadajućih prinosa kapitala).To znači da se svake god mora štedjeti sve više i više..U dugom roku K/N i Y/N moraju biti konst.Štednja određuje razinu Y/N u dužem roku.Štednja određuje razinu Y/N u dužem roku.Uz sve drugo podjednako,zemlja s višom razinom štednje ostvarit će višu razinu Y/N u dužem roku.Porast stope štednje uzrokovat će više stope rasta neko vrijeme.Ali ne i zauvijek,zato što:a)porast šteednje ne utječe na dugoročnu stopu rasta Y/N; b)porast štednje povećeva dugoročnu razinu dohotka.Porašću štednje dolazi do porasta dohotka do neke nove razine,ali kada se ona ostvari,stipa rasat dohotka se zaustavlja. ☻Definirajte tzv. balansirani rast i navedite njegove osnovne karakteristike? Kakva je veza između stope štednje i balansiranog rasta? Balansirani rast je stabilno stanje u kojem Y,K i NA rastu po istoj stopi. Uravnoteženi rast i razvoj je gospodarsko stanje u kojem svi tijekovi i varijable rastu istom stopom,a pri tome zadržavaju stalan i razmjeran međusobni odnos. Karakteristike balansiranog rasta: u stabilnom stanju stopa rasta dohotka ovisi samo o GN i gA. Prema tome, promjena u stopi štednje ne utječe na stopu rasta dohotka ali utječe na razinu dohotka u stabilnom stanju. Promjena stope štednje mijenja razinu investicija, raste razina K/NA i posljedično raste Y/NA. Porast štednje povećava neko vrijeme K/NA i Y/NA koji konvergiraju k našim višim vrijednostima.  

☻Što je index odricanja? Navedite argumente za i protiv brze dezinflacije (Lucasova kritika, nominalne rigidnosti). Index odricanja je broj bodova viška nezaposlenosti potreban za smanjenje inflacije od 1 % poena, on je nezaivsan o politici i iznosi 1/snaga efekta nezaposlenosti na nadnice.Lucasova kritika: kada se pokušavaju predvidjeti efekt velike promjene ekonomske politike, odnosi utemeljeni na podacima iz prošlosti nisu pouzdani. Phillipsova krivulja pretpostavlja da wage setteri neće promijenti obrazac očekivanja buduće inflacije suočeni sa velikom promjenom ekonomske politike. Transparentan i brz dezinflacijski program kredibilniji je u odnosu na postepen koji je podložan promjenama. Nominalne rigidnosti: u modernim ekonomijama plače i cijene su uspostavljene u nominalnim količinama za neko vrijeme i obično se ne prilagođavaju promjenama ekonomske politike. Čak i uz kredibilnu ekonomsku politiku prebrzo smanjenje rasta količine novca dovelo bi do veće nezaposlenosti zato što bi nadnice dogovorene prije zaokreta u politiku zadržavale očekivanu stopu inflacije i ne bi mogle biti smanjene brzo i jeftino-opuštanje radnika zbog smanjenja troškova.  ☻Definirajte i objasnite Marshall-Lernerov uvjet deprecijacije. Da bi deprecijacija unaprijedila VTB, izvoz se mora dovoljno povećati, a uvoz dovoljno smanjiti da kompenzira povećanje cijene izvoza-depreciajcija je opravdana jer je unaprijeđena VTB. 

►Ukoliko je domaća kam stopa 5%, a inozemna kamatna stopa (vrijednost papira iste ročnosti) je 8% kakvo kretanje kursa domaće valute očekuje financijsko tržište? 5=8+X; X=5-8; X=-3. Očekuje se smanjenje tečaja za 3%.

►Prikažite potrebnu putanju stope rasta novca (gm) privrede koja želi inflaciju postepeno i ujednačeno smanjiti u razdoblju od 2 god sa 10 % na 2%, ukoliko je normalna stopa rasta dohotka (gy=2%), prirodna stopa nezaposlenosti un=6%, koeficijent L=0.7,a β=0.8. un=6%, L=0.7, β=0.8, gy=2%, pit=10, pit+1=2. ( gyt=gm–pit, pit–pit+1=-L (ut-un), 10-2=-0.7 (ut-6), 8=-0.7ut+4.2, 0.7ut=-8+4.2, ut= -3.8. ( ut-ut-1= - β(gyt-gy), -3.8-6=0.8(gyt2), -9.8= -0.8gyt+1.6, 0.8gyt=9.8+1.6, gyt=14.25. ( gm= -10-14.25, gm= -24.25. ►Izvedite izraz za akumulaciju kapitala (AK) te navedite o kojim veličinama ona ovisi u dugom roku. Prikažite grafički privredu koja raste samo iz akumulacije kapitala (nema tehnološkog napretka), te navedite kojim razinama proizvodnje (Y/N) i kapitala po radniku (K/N) takva zemlja konvergira u dužem roku. Razina kapitala iduće godine jednaka je razini kapitala ove godine usklađenom za amortizaciju, te uvećanu za razinu investicija u tekućoj godini. k t+1=(1-ro)*kt+It ( I=s*y ( k t+1=(1-ro)*kt+s*y sve/N, kt+1/N=(1-ro)kt/N+s*yt/N, k t+1/N=kt/N-ro*kt/N+s*yt/N, k t+1/N-kt/N=s*yt/N-ro*kt/N. Promjena u količini K/N je jednaka štednji po radniku umanjenoj za amortizaciju po radniku. Opseg AK ovisi o veličini predujmljenog kapitala,proizvodnoj snazi rada,tehničkom progresu i veličini onog dijela profita što ga kapitalist izdvaja kao svoj dohodak i neproizvodno troši.Zemlja u dužem roku konvergira stabilnoj razini kapitala i proizvodnje po radniku (steady state).

